

好友借钱不“眨眼”

如何防范AI骗局？多重验证！



资料图

近年来，AI技术成为科技领域的热点，但也出现滥用，甚至被不法分子用以实施犯罪，如伪造不雅视频、换脸诈骗等。

包头市公安局电信网络犯罪侦查局发布了一起使用智能AI技术进行电信网络诈骗的案件。福州的郭先生突然接到“好友”打来的视频电话，郭先生见长相和声音皆是“好友”，信以为真，10分钟内被骗走430万元。原来，骗子利用AI技术，通过声音合成，伪造成特定人物的声音，通过AI换脸，伪装成特定人物，可以实时与他人进行视频通话。更换后的面部表情自然，以假乱真。幸运的是，接到报警后，福州、包头两地警银迅速启动止付机制，成功止付拦截336.84万元。

警方指出，骗子通过骚扰电话录音等来提取某人声音，获取素材后进行声音合成，再用伪造的声音进行诈骗。骗子还会分析公众发布在网上的各类信息，根据所要实施的骗术，通过AI技术筛选目标人群。在视频通话中利用AI换脸，骗取信任。

此外，尽管微信没有语音转发功能，骗子在盗取微信号后，仍可通过提取语音文件或安装非官方版本(插件)，转发之前的语音，取得微信号中好友的信任，再向他们“借钱”，骗取钱财。

注意视频对象不眨眼、语音和嘴唇不同步等细节 多重验证确认对方身份

如何防范AI诈骗？注意视频对象缺少眨眼、语音和嘴唇运动不同步、情绪不符合，或视频出现模糊的痕迹、画面停顿或变色，都是分辨视频真假的好方法。在涉及到转账交易等行为时，通过电话等形式询问具体信息，多重验证确认对方是否为本人。避免通过微信等社交平台转账，最好向对方的银行账户转账，将转账到账时间设定为“24小时到账”，以预留处理时间。

中国互联网协会24日发文呼吁公众提高警惕，加强防范。该协会提示，不要轻易提供人脸、指纹等个人生物信息给他人；不要轻易透露自己的身份证、银行卡、验证码等信息；不要贪图方便把身份证、银行卡照片等直接共同存放于手机内。

据新华网报道

陌生链接不要点，陌生软件不要下载，陌生好友不要随意添加，不明二维码不要随意扫描，也不要轻易向陌生人开启手机屏幕共享。安装安全软件，防止手机和电脑中病毒。对个人账户的安全状况保持警惕，尤其是陌生设备的登录情况，防止微信、QQ等被盗号。

如果有人自称“家人”“朋友”“老师”“领导”通过社交软件、短信、电子邮件等各种方式和理由诱导你转账汇款，务必第一时间提高警惕，通过回拨对方手机号等额外通信方式核实确认，不要仅凭单一沟通渠道未经核实就直接转账汇款。

发现App过度、强制收集个人信息，App不提供个人账号注销方式，或为注销帐号设置各类障碍的，可至12321.cn投诉。遭遇诈骗信息，至12321.cn反诈专栏举报，如发生资金损失及时报警。

**使用AI有风险
不得伤害他人身心健康、肖像权**

值得注意的是，使用AI“换脸”及类似软件还伴随着法律风险和侵权纠纷。

2022年11月25日，国家互联网信息办公室、工业和信息化部、公安部联合发布《互联网信息服务深度合成管理规定》，明确深度合成服务提供者提供智能对话、合成人声、人脸生成、沉浸式拟真场景等生成或显著改变信息内容功能的服务的，可能导致公众混淆或者误认的，应当进行显著标识。任何组织和个人不得采用技术手段删除、篡改、隐匿相关标识。

今年4月，国家网信办起草了《生成式人工智能服务管理办法》(征求意见稿)，提出利用生成式人工智能生成的内容应当真实准确，采取措施防止生成虚假信息；防止伤害他人身心健康，损害肖像权、名誉权和个人隐私，侵犯知识产权；禁止非法获取、披露、利用个人信息和隐私、商业秘密。

警方也提示，“AI换脸技术”即便只是用来搞笑或者制作恶搞照片，也有可能涉及侵犯肖像权、名誉权，造成严重后果的，还可能构成侮辱罪或者诽谤罪，应依法使用该技术。

哪些人群容易“二阳” 喉咙痛是明显特点吗

“发热、咽痛、干咳、全身疼痛、乏力、头晕、呕吐居多，是目前‘二阳’患者的主要症状。”湖南中医药大学第二附属医院(湖南省中医院)危急重症科副主任、副主任医师罗柔表示，眼下流感、新冠“二阳”、普通感冒交叉出现，区分金标准是通过核酸检测来鉴别。同时，针对“二阳”有关热点问题，罗柔进行了答疑。

哪些人群容易“二阳”

新冠病毒感染患者治愈后，一般会对该类型的病毒产生抵抗力，但如果病毒发生变异，可能会再次出现感染。目前容易“二阳”的人群，有以下几个：

免疫力较低：新冠病毒感染痊愈后，体内会产生短效抗体，但如果本身免疫力较低，可能会导致病毒再次进入体内。

没有做好防护：如果常去人员密集场所，不佩戴口罩，不注意与他人保持距离，也易再次感染病毒。

患有严重基础疾病：如高血压、糖尿病、冠状动脉粥样硬化性心脏病等，如果没有及时控制基础疾病，可能会因病情加重而致体质变差，再次感染病毒。

没有注射新冠疫苗：没有注射的人，体内抗体相对较少，感染风险会大些，再次感染的概率也会较大。

咽喉痛是不是“二阳”的明显特点
许多“二阳”的人出现“喉咙痛”，是这次感染的明显特点吗？罗柔表示，因人而异。对于如何缓解咽部不适，她建议，一般情况下，出现急性咽炎导致的咽喉痛，可口服解热、镇痛药物，注意日常护理。日常可通过下面五种方法，缓解咽喉痛。

保证饮水量。一定的湿度对咽部黏膜有滋润和保护作用。建议健康成年男性每天喝1700毫升水，女性每天喝1500毫升水。多次、少量喝。

盐水漱口。盐水冲洗咽喉部位的黏膜能起到杀菌、缓解炎症的作用。在一碗温水(约250毫升)中加入

小半匙食盐(一啤酒瓶盖)，待食盐充分溶解后用来漱口。口含20秒~30秒吐出，再用清水漱口。

蒸汽润嗓。口张开，以适当距离对着有热气的水杯，注意水温不要超过60℃。每天2次，每次20分钟左右，2天~3天可缓解疼痛症状。

含服润喉片。服用时应含在舌根靠近咽喉的部位，不能直接咀嚼和吞咽，含服半小时内不要大量喝水。注意，润喉片大多含碘，对细菌能起到良好的抑制作用，但应在医生指导下服用，若咽喉没有炎症，尽量不要使用。

面对“二阳”不必过分担忧

5月下旬，国家卫生健康委曾组织多位专家接受记者采访，专家研判认为，总体来看，短期内不会出现规模性疫情。

中国疾控中心传防处研究员王丽萍表示，从全国传染病网络直报系统的监测数据来看，4月中下旬以来，全国报告的新冠确诊病例数呈现上升趋势，但近一周来，上升趋势有所减缓。预计接下来一段时间，全国疫情还会呈现缓慢上升趋势，不排除一些地区疫情会有所增加。

罗柔表示，2023年1月8日起，有关新冠病毒感染的管理，国家将“乙类甲管”调整为“乙类乙管”。因此面对“二阳”，大家不必过分担忧，做好自我健康监测，注意自身防护，适当备些如清热、疏风解表、利咽喉之类的常用药即可。

据《长沙晚报》报道

杭州老旧小区试点“爬楼机” 破解高龄老人上下楼难题

“高龄老人、行动不便居民上下楼难，可电话预约‘爬楼机’，符合条件者可免费服务。”近日，杭州市民政局发布消息称，已率先在拱墅区、西湖区、临平区试点推进“爬楼机”服务。

记者从杭州市民政局了解到，“爬楼机”全称电动载人爬楼机，主要用于方便老旧无电梯小区的高龄老人、腿脚不便者上下楼。老人坐在“爬楼机”上，系好安全带，机器可实现上下楼梯。

家住杭州西湖区文新街道的80岁老人葛爷爷因为身体原因很久没有下楼。今年3月，在西湖区服务人员帮助下，老人坐着“爬楼机”平稳到

达一楼，久违地呼吸到户外新鲜空气。

据西湖区民政局介绍，该区采取政府购买服务的方式，由第三方提供“爬楼机”设备以及上门服务。试点运行期间，符合条件的老年人可以享受每人每年24次~96次不等的免费服务，超过免费次数的实行差异化梯度收费(困难老年人每次10元，高龄老年人每次25元，普通老年人每次80元)。

记者从拱墅区民政局了解到，该区困难或低保、低边、低收入家庭中的失能失智老人可享受一年免费12次的“爬楼机”服务，有需要的老人或家属可提前电话预约。

据新华网报道